

● 书 评

理论创新是马克思主义哲学研究的重要历史任务

* ——《马克思主义哲学研究丛书》评介

朱 子 戟

(武汉大学 人文科学学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 朱子戟(1928-),男,山东滕州人,武汉大学人文科学学院哲学系教授,主要从事马克思主义哲学史研究。

[中图分类号] B0-0 [文献标识码] E [文章编号] 1671-881X(2003)02-0253-03

江泽民同志在党的十六大报告中指出:“通过理论创新推动制度创新、科技创新、文化创新以及其他各方面的创新”,“创新就要不断解放思想、实事求是、与时俱进。实践没有止境,创新也没有止境。”“要坚持马克思主义基本原理,又要谱写新的篇章。”可是在新形势下,如何不断推进理论创新进而推进实践创新,这既是马克思主义哲学研究所面临的一项重要的历史任务,又是必须努力去做的现实课题。新近由著名马克思主义哲学家陶德麟教授任顾问,汪信砚、何萍二位教授主编的《马克思主义哲学研究丛书》(武汉大学出版社出版,以下简称《丛书》),做了这方面的尝试性的有益研究。这套丛书现已正式出版有:何萍的《马克思主义哲学与文化哲学》、倪康襄的《善恶论》、肖诗美的《是的哲学研究》、王炳书的《实践理性论》和张玉堂的《利益论》。这套丛书整体上总的特点是,体现了现时代性,富有创造性;既着眼于马克思主义理论的深入研究,又着眼于对实际问题的理论思考,具有较高的学术价值和学术水平。

一、马克思主义哲学要在研究现实的新问题中求开拓创新

20世纪80年代以来,我国哲学界关于如何推进马克思主义哲学的创新与发展,做了不少的努力研究和探讨。先是对我校使用的教科书《马克思主义哲学原理》进行反思,开展了对马克思主义哲学教条主义的批判;进而开展了马克思主义哲学理论体系的研讨,并引起关于实践唯物主义的大讨论,以及如何建构马克思主义哲学当代形态的讨论。这些讨论产生的积极效果,可以说,推动了哲学价值论和哲学主体性问题的深入研究。但是,这还不能表明是创新的研究。因为其着眼点是理论本身逻辑思考。马克思主义哲学在理论上的创新和发展,都是在研究现实的新问题中才会有发展的。因此,在20世纪90年代许多哲学研究者强调着眼于社会主义改革和建设中出现的重大实践问题和理论问题进行研究。应该说,这是当代中国马克思主义哲学研究的正确思路和方法。这套《丛书》就我国社会主义改革和现代化建设中的文化问题、善恶问题、实践理性问题、利益问题,以及哲学本身的理论问题,都分别列专章作了深刻研究,基本上回答了现时代实践中提出的有关问题。如在《马克思主义哲学与文化哲学》的第5章,就从文化哲学的角度对全球化问题、知识分子问题和女性主义等重大社会问题,进行系统而深刻的分析和论述。作者认为,“全球化问题、知识分子问题、女性主义问题,都是当代哲学思考的重大问题,也是近年来中国哲学界关注的重大哲学课题”。其中就全球化问题进一步提出“中国是在全球化与马克思主义哲学世界化的双重影响下步入现代化的历史进程的。为此,作者系统而深刻的分析和阐明了全球化问题、全球化对中国马克思主义哲学发展和中国社会主义改革产生的影响等问题。

“作者依据《共产党宣言》的基本理论认为，全球化是由资产阶级发动的。因而全球化一开始就存在着深刻的内在矛盾，即资产阶级狭隘的阶级性与全球化所包含的人类性之间的矛盾。并说明了这个内在矛盾包含着三个层面的内容。作者提出，全球化可依其内在矛盾的发展和转化分为两个阶段。并通过分析说明在每个阶段，全球化内在矛盾层面的内容及变化，明确指出，20世纪90年代，人们提出的全球化概念主要指全球化第二个阶段的内容，即“特指全球化中所包含的人类性的内容”。不过，绝不是全球化的全部内容和全部过程。作者认为，“只有把人类性放到全球化的全部过程中，特别是联系马克思主义哲学世界化的历史进程，才能得到真正的理解和说明”。作者在历史地阐明了“马克思主义哲学中国化的历史动因、改革开放与中国未来”两大问题时，其中突出阐明了中国第二次开放以全球化运动的第二个时期为背景，又与20世纪七八十年代的社会主义改革浪潮相结合，一方面要与现代文明的发展相一致，把中国的发展融入世界文明的现代发展之中，另一方面又不脱离社会主义的轨道，沿着社会主义运动的方向发展，两者结合就构成了“有中国特色社会主义”的内容。从理论和历史相结合的高度增强了人们对中国特色社会主义理论的认识。同时，由于作者把全球化问题、全球化对中国马克思主义哲学发展和中国社会主义改革产生的影响问题、以及中国未来意识形态是怎样的等问题，纳入马克思主义文化哲学的理论框架和范畴之中，把基本理论的探讨与对中国现实的反思结合在一起”，就启开了困扰马克思主义哲学新发展的“瓶颈”。又如《善恶论》的立论，就着眼于“善恶”问题在当代中国的凸现。作者认为，善恶问题之所以在当代中国凸现，虽然与世界现代化进程出现的种种问题有关，但根本原因，主要是当代中国社会主义市场经济的建设与发展的实践之必然要求。作者在该著的“选择篇”中，运用唯物史的历史决定论与历史选择论相统一的理论，以三章的篇幅深刻的阐明了“善恶选择的前提”、“善恶选择的合理性”及“善恶的历史选择”等理论前沿问题。其中在阐述“市场经济条件下善恶选择的实践”问题时，在肯定了其必要性和可能性之后，明确提出：“市场经济与善恶选择并不是对立的，在市场经济中的善恶选择的实现，既是内在的也是外在的，只有‘内引’和‘外灌’相结合，才能实现善恶的选择”。并具体提出了在实现市场经济条件下善恶的合理选择必须坚持三个相结合的原则：“制度伦理建设与个体道德建设相结合”；“吸取当代西方发达国家现代化的优秀成果与吸取中华民族的优秀传统美德相结合”；“坚持善恶选择的先进性与广泛性相结合”。作者在该著的最后一节还对“人类未来与善恶选择”问题作了具体的探讨。作者认为，带入21世纪发展中的人口膨胀、环境问题、能源短缺、世界性的犯罪问题、恐怖活动、吸毒、性乱以及局部性的种族冲突、宗教对立等，这些为当代人类社会实践中的问题，必然要求研究“人类未来与善恶选择”这一紧迫的时代课题。作者对善恶问题所作的这些新研究和理论概括，可以说，既坚持了马克思主义基本原理，又写出新的理论内容。

二、注重理论阐述的系统性是开拓理论创新的逻辑前提

这套《丛书》的撰写和阐述另一个共同的特，就是十分注重阐述的系统性和逻辑的严密性。《丛书》的每一种虽然研究的课题不同，但都对本课题的基本问题、基本理论、基本观点、基本方法、基本范畴、基本思想资源和基本材料等，都进行了分析和梳理、总结和说明、吸纳和批判，既加深了对课题论述的理论深度，又扩展了对课题认识的新视野。如《实践理性论》在说明实践理性问题的提出和应答之后，既梳理了实践理性问题研究的历史和现状，又评述了研究现状的不足和各种基本观点；既系统地论述了实践理性的根据、本质和特点，又分析和考察了实践理性的发生和历史演变；既从理论上阐明了实践理性的构成和基本形式，又细致地揭示了实践理性的活动机理；最后就实践理性的合理化之必要性、可能性、合理化的原则和途径，以及合理化与人的自由等问题，进行全面地深刻阐述。特别是其中关于“当代实践合理性问题的凸现及其原因分析”、“当代实践合理性对实践理性合理化的要求”两大问题的分析、考察和论述，既有逻辑的严密性，又很有新意。如作者指出，实践合理性问题的凸现，有着深刻的实践背景和理论缘由，但对实践的负效应的深刻反思，是人们广泛注意实践合理性问题的根本原因。关于实践活动的负态效应问题，马克思和恩格斯早已给予足够的重视。但当代实践活动的负效应要比马克思恩格斯时代严重得多。作者认为，当代实践负效应有四大主要特点：(1)规模化，当代实践负效应表现日益增多，后果日益严重，以致使人类陷入不可持续发展的困境；(2)当代实践的负效应之间相互关联性增大，使人类已不能从容地一次只对待一次危机；(3)当代实践的负效应，使实践的目的与结果是离异性的，因而使当代实践负效应的性质与以往大不相同；(4)当代实践负效应的爆发时间和形式是滞后性的，其破坏性更大，更无法预防。接着作者逻辑地指出，当代实践负效应暴露出以往实践理性的四大缺陷：其一，当代人类没有观念地处理好人对自然的适应与改造的关系；其二，当代人类没有观念地处理好人对自然的利用与保护、索取与补偿的关系；其三，当代人类没有观念地处理好眼前利益与长远利益的关系；其四，当代科学技术的发展远远地超过了当代人类技术理性对其管理和控制能力。并进一步阐述了建构新形态实践理性的必要性、可能性、合理性，以及建构的原则和途径。呈现出作者阐述的系统性和逻辑的严密性。为马克思主义哲学的学科建设和研究起到了开拓创新的学术价值。《利益论》是一部立足于当代人

类社会利益矛盾和冲突空前尖锐、利益矛盾和冲突的协调变得空前重要的事实，对利益矛盾与冲突及其协调问题进行唯物史观研究和阐述的专著。人类的全部社会活动，都是与利益和利益的追逐密切相关。在当前世界经济全球化过程中，利益问题更为突出。但是，这样一个具有恒久性的普遍存在而又非常具体的问题，它的基本理论、逻辑体系等问题，如何体现和建构呢？《利益论》做出了成功地研究。作者认为，利益矛盾和冲突产生的原因，在于社会所能提供的利益总量不能如期望地满足矛盾和冲突各方面的需要，更在于利益分配机制即一定的社会关系不能获得矛盾和冲突各方的普遍认同。作者还认为，利益矛盾和冲突，既是人类社会生活中一个破坏因素；又是人类社会发展过程中的一种建设性力量。因为在任何一个历史时期，有了利益矛盾和冲突，就有了协调这种矛盾和冲突的客观需要，人们就会建立起新的利益分配机制或新的社会关系、新的社会制度和新的社会规范。《利益论》全书除导论外分为上篇“利益冲突论”和下篇“利益协调论”。在上篇中以三章篇幅分别阐述了：1. 利益和利益冲突的实质。包括对利益的本质、构成和特点；利益冲突概念的界定；利益冲突的根源。其中既吸纳了当代西方利益冲突的思想资料，又进行了唯物史观的阐释。2. 历史地分析和阐明了利益冲突的历史发生；利益冲突的历史演变过程及其趋势特点；利益冲突的展开过程，即强度的展开和层次的展开。3. 对利益冲突的复杂形式的形成、表现和类型都作了全面的阐述。在下篇中，首先，对利益协调理论作了历史性的透视，其中分别阐明了西方思想史上和中国思想史上利益协调理论的嬗变；对中西方利益协调理论的差异及其各自的积极意义，进行了比较和说明。其次，对利益协调的目标、根据和途径进行了深刻的阐述。利益协调的目标有直接目标、核心目标和最高目标；对利益协调的根据分析说明，除人的协调功能，既存在着人性根据，又存在着实践根据；关于利益协调的途径问题，作者提出了经济、观念和制度三个途径并作了阐述。最后关于当代中国社会的利益协调问题，既分析了利益协调与中国社会发展的三个方面的历程，又研究了当代中国社会利益协调的困境与出路；并进一步说明了当代中国社会利益协调的“公正、平等和有序”三项基本原则。由此可见，全书充分体现了“利益论”应有的基本理论、基本范畴、基本理论框架和逻辑体系及其现实意义，切实做到了注重理论阐述的系统性和逻辑的严密性。

三、探寻当代研究和发展马克思主义哲学的广阔理论视野

江泽民同志在党的十六大报告中指出：“当今世界，文化与经济和政治相互交融，在综合国力竞争中的地位和作用越来越突出”。“文化的力量，深深熔铸在民族的生命力、创造力和凝聚力之中”。“立足于改革开放和现代化建设的实践，着眼于世界文化发展的前沿，发扬民族文化的优秀传统，汲取世界各国民族的长处，在内容和形式上积极创新，不断增强中国特色社会文化的吸引力和感召力”。还特别强调指出：“必须坚持马克思列宁主义、毛泽东思想和邓小平理论在意识形态领域的指导地位，用‘三个代表’重要思想统领社会主义文化建设”。这里深刻地给我们指明了，在当前全面改革开放、思想文化多元存在和传播的形势下，必须坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想的一元导向，这是历史赋予中国马克思主义哲学工作者一项重要的任务。这套《丛书》的《是的哲学研究》为承担这一重要任务，从理论的深层面进行尝试性的研究。《是的哲学研究》是一部专业性强、具有跨学科性、理论色彩较浓的学术专著。这部著作撰写的最初动因是，作者在讲授和研究毛泽东哲学的过程中，引起对马克思主义哲学如何中国化的追问和研究，进而思考和研究了中西哲学差异的比较与融通问题。作者认为，“中西哲学的根本差异与西方哲学中的关键词 Being 的汉语翻译和理解有关”，并强调“‘是’的译法对于准确把握西方哲学精神实质的重要性。”作者研究的意图则不限于指出中西哲学根本差异之所在，还希望变难题为通道，以此‘是’的问题作为穿越中西差异的桥梁，进而达到对马克思主义哲学的跨文化研究和理解。作者为正确理解马克思主义哲学提供历史地平线，书中以专章从‘是’的角度，追溯了西方本体论从古希腊到现当代的历史演变，并进行了重新梳理，深刻揭示了马克思主义哲学在西方思想文化中的起源和实现哲学革命在现当代的意义。该著突出之新颖处，就在于从分析西学东渐以来，西方哲学中核心范畴 Being 在汉语翻译中所遇到的困难入手，以现象学方法系统研究了所谓“是”的意义问题在中文里应如何理解的问题，从而为打通中国哲学、西方哲学和马克思主义哲学的关系，提供了很有意义的思路和根据。故作者认为，走中、西、马相结合的道路，注意打通中、西、马三者的关系，是当代马克思主义哲学研究和发展所需要的一个广阔的视野。

纵观《丛书》的整体面貌，是一部内容丰富、体系完整的学术专著；是一部视角独特、思路开阔、观点新颖颇有创新的理论著述；是增强马克思主义哲学学科的科学性和现实性的有重要学术价值的丛书。有较强的可读性，读后令人回味长久。当然，和任何事物一样，这套《丛书》也不是完美无缺的，特别是对现实新问题的理论研究，会有不同的看法和研究。因此，《丛书》中的不足，读者会有各自的评说，无需笔者多赘。